

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASO Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII

REDACCION
Escaleras de S. Martin, num. 8, segundo.

Miércoles 28 de Marzo de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1094.

LA C. FABRIL SINGER

ABEURADORES 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, y la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, *sin rival en el mundo.*

Tambien suplica á sus clientes den aviso á esta Sucursal de cualquiera falta de los empleados, sea cual fuera; como igualmente si cobran retribucion alguna por componer máquinas de nuestra fábrica, que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidas.

PELUQUERÍA DE PAGÉS

Se necesita un oficial barbero.

EL PATRIMONIO DE «LA FEDERACION»

El semanario federal publica en su último número un artículo comentando el acuerdo de nuestro Ayuntamiento referente á las bases de transaccion en los litigios que, con la sociedad Masaguer é hijos y Salieli tenia pendientes, y con aquel don de desacierto que caracteriza al colega la emprende contra el Municipio basándose en inexactas suposiciones y sonando ridículos temores.

Ya hemos demostrado repetidísimas veces al órgano autonomista que necesita enterarse mas de los asuntos si quiere tratarlos ó discutirlos, pues, con el sistema adoptado, de hablar de todo sin entender de nada, conduce á dar los traspiés y caídas que han hecho de la vida del colega un verdadero calvario.

Al ocuparse del asunto de que trata en su último número, además de hacerlo con evidente inoportunidad, pues ya ha sido el hecho sancionado por la opinion pública de la que ha merecida general aplauso y unánime aprobacion, lo ha hecho dejando ver el móvil, el interés que le guía y le subyuga al propio tiempo que la supina ignorancia de que está poseído.

Dando á conocer que ni siquiera conoce por el forro la ley municipal, le ocurre esponder lo que á su manera de sentir le parece debia haber hecho nuestro digno Alcalde en el momento de la votacion, y su remedio se reducía á abstenerse de votar (cosa prohibida por la ley) ó á votar en contra despues.... de haber votado en pró. Ese es su criterio y para muestra basta un boton.

No queremos no obstante dejar pasar por alto la tenaz cuanto ridicula afirmacion que encierra uno de los párrafos del aludido artículo referente al coste del alumbrado eléctrico, afirmacion que aca-

ba de poner de manifiesto la pasion y el encono con que el órgano federal trata siempre de este asunto. Desde el momento que le consta que actualmente la casa Planas, Flaquer y Compañía está encargada del alumbrado eléctrico, debe consaltarle con seguridad el precio que por ello se le satisface que es el de 9000 pesetas anuales, y si el colega que tanto alardea de su amor á lo justo, tuviera un criterio mas recto y menos susceptible de desviarse á la simple accion de mezquinos intereses, confesaria y reconoceria que mas de nueve mil pesetas costaba el alumbrado por gas suplido por la electricidad con todo y servirse en condiciones evidentemente inaceptables é indignas de una capital como la nuestra, y con natural y sencillo racionio deduciria que mucho, pero mucho mas económico ha de resultar dicho alumbrado el dia no lejano en que su instalacion sea total.

Pero la sinceridad y la imparcialidad no son patrimonio del colega; ese como lo está semanalmente demostrando no sabe inspirarse sinó en la pasion y en el interés, y sin respeto á la verdad y á la justicia lanza con toda la mala fé del que conociendo su error no lo confiesa, sus ridiculas diatribas á la publicidad pensando que en el campo de la ignorancia ha de recoger sus frutos.

Ese es su patriotismo.

DE CLERMONT-FERRAND Á PARIS

Como ya lo teníamos anunciado, ayer mañana en el express de las 9 salió el general Boulanger en direccion á Paris. Toda la policia estaba en movimiento en Clermont-Ferrand. En el cuartel general el destacamento de infanteria habia sido reforzado.

Desde las 7 de la mañana, numerosos grupos de jóvenes empezaron á recorrer las calles, aunque sin hacer ninguna manifestacion ruidosa, en direccion al cuartel general, delante de cuya puerta se iban colocando sin proferir un solo grito. A las ocho y media se habian ya reunido en aquel sitio mas de mil quinientas personas, esperando con impaciencia la salida del general. La impaciencia fué creciendo y al fin todo el mundo rompió á cantar «La Marsellesa», mezclando el canto con algunos vivas á Boulanger. De tiempo en tiempo una de las ventanas de la habitacion del general se abre y aparece en ella la señorita Marcela Boulanger, su hija, que saluda á los manifestantes sonriendo graciosamente.

A las 9 menos diez minutos ábrese al fin la puerta del cuartel general, y en este momento resuena un formidable grito de «¡viva Boulanger!» El general aparece, vestido de paisano, saluda y ofrece el brazo á su hija que va en sencillo traje de viaje. El capitán Cuirand, su antiguo ayndante, le acompaña. Y seguido por toda esta muchedumbre que canta «La Marsellesa» y no cesa de victorearle, el general se dirige á pié á la estacion. En el trayecto hay mas de dos mil personas formando fila. Todas las ventanas están llenas de curiosos; algunas están adornadas con banderas tricolores.

Al llegar á los alrededores de la estacion el general se vió en gravísimos apuros para abrirse paso en medio de los manifestantes, cuyo número puede calcularse sin exageracion á unas cinco mil personas. Hay gente en todas partes. El patio de la estacion contiene una muchedumbre inmensa. Los omnibus son tomados por asalto; los faroles mismos sirven de puntos de apoyo á los curiosos; en las azoteas y en los tejados de las casas los fotógrafos están tomando vistas....

En el momento en que el general vá á entrar en la estacion, una niña vestida de blanco con banda tricolor se adelanta al general y le ofrece un hermoso ramo de flores. «Adios, mi general,—le dice.—Cuando la Francia tendrá necesidad de vos, todos sabemos que hemos de encontraros de nuevo.» El general le da las gracias y le estrecha la mano cariñosamente; despues se dirige con su hija al gabinete del jefe de la estacion.

La muchedumbre quiere precipitarse á los andenes, donde solo es permitida la entrada á las personas provistas de billete. Los agentes de policia hacen todos los esfuerzos posibles para contener á esta masa enorme de gente. Muchos de los manifestantes toman pasaje para la estacion inmediata, y de este modo pueden penetrar en el anden. Los manifestantes encajonados, digámoslo así, en la sala de los equipajes, no cesan de cantar «La Marsellesa» y de vitorear al general Boulanger.

A las 9 y ocho minutos llega el tren en que debe partir el general. Sale éste del despacho del jefe de la estacion y se dirige á uno de los wagones-cupés. En este momento Mr. Bailliere, el organizador de la manifestacion, se adelanta y lee un discurso en el que expresa el pesar con que toda la poblacion clermontesa ve su partida y la pena que ha causado su reciente desgracia á todos los

patriotas. A esta alocucion, contesta el general lo siguiente: «Gracias por vuestras excelentes palabras, que ciertamente me han conmovido. Dos cosas tan solo os contestaré: la primera, es que conservaré un precioso recuerdo de los pocos meses que he pasado en Clermont-Ferrand. La segunda es para recordaros que he vertido cuatro veces mi sangre por vuestra querida Francia en los campos de batalla, y que estoy pronto á verter por ella hasta la última gota el día del peligro. ¡Viva Francia! ¡Viva la República!» La muchedumbre, que á pesar de todas las precauciones tomadas (y á pesar de los golpes repartidos por la policia) habia logrado al fin invadir los andenes, contesta entonces con nuevos y mas entusiastas vivas á los vivas del general. Este sube á su wagon, y á las 9 y 18 minutos el tren se pone en marcha retirándose entonces la multitud y dispersándose por las calles en medio de atronadores vivas á Boulanger y entonando incansablemente «La Marsellesa.»

En todas las estaciones del trayecto hasta llegar á Paris, no han cesado los gritos entusiastas de «¡viva Boulanger!» En todas partes eran ofrecidos al general lindísimos ramos de flores, siendo de notar especialmente una soberbia corona de lilas y rosas que le fué entregada en Melun á nombre de las señoras de la poblacion. En Fontainebleau esperaba al general el diputado Mr. Laguerre, quien se unió á la comitiva, llegando juntos á Paris á las seis y algunos minutos de la tarde.

La estacion de Lyon habia sido poco menos que tomada por asalto, lo mismo que en Clermont-Ferrand, por la muchedumbre. A pesar de la lluvia torrencial que caia sobre Paris en aquellos momentos, los entusiastas partidarios del general Boulanger no quisieron desperdiciar la buena ocasion que se les presentaba y fueron en este punto completamente inútiles todas las precauciones tomadas por la policia. Desde las cinco, la gente esperaba en los alrededores de la estacion. En cuanto se acercó la hora de la llegada del tren, la muchedumbre se esparramó como una avalancha por los andenes, de tal modo que al general le fué bastante difícil atravesar aquella oleada humana que no cesaba de aclamarle para subir con su hija en el landau que debia conducirle á su alojamiento. En la estacion no faltaba ni uno solo de los *reporteurs* de todos los grandes periódicos de la capital. En cuanto descendió de su wagon el general, uno de esos periodistas se le acercó no sin

gran pena y le deslizó entre las manos un pedazo de papel.—«Mi general—díjole—hé ahí los nombres de los generales que componen el Consejo de información.»—En el momento de subir á su landau, un respetable anciano se le acerca y exclama: «¡Viva el bravo Boulanger! ¡viva la esperanza de Francia!» En la levita de este entusiasta veterano ostentaban sus colores rojos la cinta de la Legión de honor y la medalla militar.

A las 7 menos quince minutos llegaba el general Boulanger en el hotel del Lore, donde se hospeda con su familia. Siguiéron en carruaje un centenar de manifestantes, que vitoreaban de tiempo en tiempo al general. Es probable que el número de esos manifestantes hubiera sido mucho mayor, si el tiempo mas que la policía, no se hubiese encargado de hacer abortar esa segunda manifestación por las calles de la gran capital. Momentos después, todo había terminado.

El Consejo de información se reúne el lunes por primera vez. El general Boulanger ha pedido ser oído para justificar su conducta.

Al poco rato de haber llegado á Paris el general Boulanger, una reunión de un carácter declaradamente hostil al general tenía lugar en la célebre sala Favié. La reunión había sido convocada por el partido obrero y la invitación se dirigía especialmente á los elementos revolucionarios. Así es que al empezarse la tumultuosa sesión la sala estaba completamente llena.

Como antes indicamos, la reunión—que fué presidida por el consejero municipal Mr. Poulard—no tuvo ciertamente nada de pacífica. Los boulangistas, que esta vez estaban en infima minoría, se defendieron interrumpiendo á cada instante los discursos de los oradores. La mayor parte de estos ha recordado, que el general Boulanger había combatido la Commune y que había ganado la cruz de comendador batiéndose contra el pueblo de Paris.

—«Boulanger es un asesino!»

—«No, no, es un amigo del pueblo!»

—«Como ¡amigo del pueblo!—exclama el consejero municipal Mr. Failliet—no solamente ha fusilado; también ha enviado gente nuestra á presidio» y para corroborarlo lee un documento por el cual se prueba que efectivamente el general Boulanger presidió un Consejo de guerra en tiempo de la Commune.

«¿Qué ha hecho, pues, el general Boulanger—continúa el orador—qué meritos tiene, qué capacidad es la suya, donde están las pruebas de todo ello? No es más que un soldado que hace la política y quiere ampararse del poder para proclamar la dictadura.»

—«Viva Boulanger!»

—«Abajo Boulanger!»

Después de esto ya nadie se entiende. Como en otra reunión análoga, concluyó la fiesta poco menos que á puñetazo limpio. Hubo, sin embargo, un momento de calma y se votó por aclamación una orden del día condenando la conducta del general é invitando á los diputados que le sostienen á que vengan á dar cuenta de su mandato á sus electores.

El Corresponsal.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 23 de Marzo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Ayer en el expreso del Norte salieron de esta corte los condes de Vilana con el ingeniero naval y el capitán que han de reconocer y mandar el vapor que con destino á la Exposición flotante ha adquirido el Conde y que marchará inmediatamente á Barcelona donde comenzarán con gran actividad las obras para que dicha Exposición pueda ser inaugurada por S. M. la Reina cuando vaya á dicha ciudad en el próximo mes de Mayo.

He oído decir,—aunque ignoro su fundamento—que el gobierno portugués elevará sus aranceles para la importación de lanas, ganados y cereales españoles.

Hoy ha salido para Paris S. M. la Reina doña Isabel.

Continua hablándose en los círculos políticos de las transacciones sobre los proyectos económicos, dibujándose muy claramente las dificultades que aun presenta este asunto, á pesar de las corrientes conciliadoras que vienen dominando estos días.

Los amigos del señor Gamazo niegan resueltamente que se haya llegado al arreglo bajo las bases conocidas y publicadas por toda la prensa, y sostienen que el exministro castellano persiste sin desmayos en su programa económico, y principalmente en la rebaja de los gastos y en el impuesto sobre la renta.

Lo que hay es que el señor Gamazo no puede sostener, en cuanto á los proyectos hasta ahora presentados, sino las soluciones que son á ellos pertinentes, y por consecuencia, reserva para la ocasión oportuna el mantener los demás puntos de su actitud.

Los amigos del gobierno sostienen, en cambio, que el arreglo puede considerarse concluido sin que pueda surgir dificultad alguna, puesto que las demás cuestiones donde al desidencia surgiría no han de tratarse en esta legislatura.

Los autonomistas han decidido hacer una declaración pidiendo que intervenga en los matrimonios canónicos que se celebren en Cuba un representante del Estado, en lugar de presentar como enmienda un artículo adicional á la ley, que es lo que habían pensado en un principio.

Por disposición del señor Ministro de la Guerra se ha prorrogado hasta el día 3 del próximo Abril el plazo para la redención á metálico de los reclutas del actual reemplazo.

Aprimeros de la semana entrante, estarán ultimados, según mis noticias, los presupuestos generales, que acto seguido leerá en el Congreso el señor Ministro de Hacienda.

El consejo de Ministros celebrado ayer revistió escasa importancia: el señor Sagasta dió cuenta á S. M. en un extenso y elocuente discurso de los asuntos exteriores que hoy preocupan la atención pública, así como de todos aquellos que fueron tratados en el consejo de anoche. No se firmaron nombramientos de alto personal.

Es probable que el señor Ministro de Fomento lleve hoy á la firma de su ma-

jestad la reina el decreto reorganizando las juntas de obras de Puertos.

No hay mas noticias de interés.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

La Provincia del domingo último salió con un cataplasma de cerca dos columnas para cubrir el chichón que recibió al querer meterse en honduras de sí debían ó no publicarse las cuentas de la Dehesa.

Le duele de que le recordemos que anunció que se dedicaría á agenciar los asuntos de sus amigos y que no hagamos constar que lo hace gratis, ¡como si nosotros hubieramos sostenido lo contrario! ¡Que nos importa que sea gratis ó pagando! ¿No ofreció cuidar del despacho de los asuntos que sus suscritores tuvieran en los centros oficiales?, pues debió saber que las oficinas municipales son públicas y que podía como puede ir á las mismas, ver las cuentas de la Dehesa y publicarlas.

Pero como el colega es muy modesto, nos dice que al advertirle esto no entendemos una jota de administración municipal, ni de cuentas, ni lo que son esas oficinas, por lo cual siendo obra de caridad enseñar al ignorante, debemos saber que las cuentas tienen un período de exposición y de reclamación y que las ventas de árboles deben hacerse por subasta.

¡Hombre que nos cuenta V.! Deje el órgano de los moderados que nos admiremos de tanta modestia y de tanta ciencia y que confesándonos tan ignorantes como nos considera, le recordemos que la Dehesa no es un monte municipal sino un sitio de recreo, cuyos árboles han podido cortarse sin subasta, á pesar de lo cual cuatro se han celebrado según nuestras noticias desde Julio último; y para terminar, debemos recordarle al órgano de los neófitos conservadores, humillándonos siempre ante su inmensa ciencia que eran las cuentas especiales de la Dehesa y no las cuentas municipales las que pedía se publicaran y que si estas tienen un período de publicación y reclamación, aquellas se rigen por otros trámites marcados en el Reglamento para el régimen interior de las oficinas del Ayuntamiento de Gerona.

Esto, modestia aparte, y salvando el respeto que se merece el maestro de los ignorantes.

—Con sumo gusto hemos visto que se ha limpiado el dosel, ó mejor dicho palio de plata que cobija el altar mayor de nuestra Santa Iglesia Catedral. La dadura del que fué arcediano de Besalú, Arnaldo Soler, resplandece de nuevo debajo del abside del primero de nuestros templos, pudiendo admirarse la riqueza artística y metálica que encierra.

Felicitemos sinceramente al Cabildo Catedral y deseamos verle persistir en su tarea de llevar á cabo mejoras tan laudables como la que motiva las presentes líneas.

—Uno de los caballos sementales que había en La Bisbal, al ser llevado á Peratallada se desbocó antes de llegar á dicho pueblo y cayéndose en uno de los fosos que hay allí, quedó muerto en el acto.

—Efecto de la mucha moneda falsa que circula en Vinaroz, las autoridades de aquella localidad se han visto

precisadas á adoptar toda clase de medidas que conducen á prohibir la circulación de la misma.

Ya lo saben ustedes, mucho ojo con la moneda que venga de por allá. —Dentro breves días llegará á la ciudad nuestro querido amigo y rreligionario don Pedro Antonio rres, candidato ministerial por el trito de Torroella de Montgri en próximas elecciones.

—Según noticias se han visto algunos perros con síntomas de drofobia por los pueblos de Bescan Mediná. Además el órgano de cloacas de la plaza del Grano, sintióse sin duda con nueva sangre efecto de la primavera, recrudesciendo su letanía de insultos y groserías nuestros amigos.

Aconsejamos en su vista á la autoridad municipal mande repartir

—Los muchos corresponsales de periódicos nacionales y extranjeros con motivo de la Exposición se hallan en Barcelona, han concebido la plausible idea de reunirse al objeto de prestarse mútuo apoyo, estrechar los lazos de amistad y compañerismo que entre todos debe existir, formando una corporación oficial que les permita tomar parte mas activa en todos los actos que se realicen en aquella ciudad, y cumplir así mucho mejor con el cargo difícil que cada uno desempeña. La idea ha tomado cuerpo y hoy nos complacemos en felicitar á la Asociación de Corresponsales de la Prensa Nacional y Extranjera ya constituida y establecida en los elegantes salones del «Círculo de la Juventud Mercantil,» (Nueva de San Francisco, 2, principal) al propio tiempo que agradecemos á dichos señores la deferencia que nos han tenido en nombrar individuo de la Junta directiva á nuestro querido compañero Redacción don Juan Camps, que actualmente desempeña el cargo de Corresponsal de este periódico en aquella localidad.

La Junta directiva ha quedado constituida por los señores Corresponsales de *El Globo*, de Madrid; *La Alianza Aragonesa*, de Zaragoza; *El Diario de Huesca*, de Huesca; *La República*, de Madrid; *El Constitucional*; *El Nacional*, de Mayaguez; *El Telégrafo Marítimo* de Montevideo; *El Mercurio*, de Valparaíso; *La Justicia*, de Madrid; *La Voz del Progreso*, de Tortosa y *Ave-Maria*, de Sevilla.

—El día primero del próximo mes de Abril, todos los mozos que en el sorteo verificado el día 11 de Diciembre de 1887, obtuvieron en suerte desde el número uno al 455 inclusive, deben concentrarse en esta plaza al objeto de ser destinados al cuerpo activo que les corresponda, con el bien entendido, que los que dejen de presentarse sin motivo justificado en el cuartel de San Martín ante el jefe de la Caja de reclutas de esta Zona, pasados tres días, ó sea el 4 de dicho Abril, serán declarados desertores.

—Por exceso de original nos vemos precisados á retirar parte del que teníamos preparado para este número.

—Según dicen los periódicos de Madrid es ya un hecho el rompimiento entre los amigos del general López Dominguez y los del señor Romero Robledo.

¡Adios mis esperanzas!, dirá cierto tipo muy conocido en esta ciudad que no sabiendo ya donde agarrarse se fué á los reformistas para ver si enganchaba algo que pudiera satisfacerle.

cer sus apetitos. Ahora si que se va á quedar como el gallo de Morón.

Cacareando y sin plumas. —El pasado domingo abrió sus puertas el nuevo local que la distinguida sociedad recreativa «La Odaliska» ha establecido como Casino y punto de reunión para sus asociados, en el piso principal de la casa número 33 de la Rambla de la Libertad.

Dicho local, además de hallarse situado en el punto más céntrico de esta ciudad, reúne inmejorables condiciones, y es de capacidad suficiente, pues cuenta con espaciosos salones para café, tresillo y domino, billar, Secretaría y antesala, así como magnífica bodega y cocina.

El mobiliario adquirido por aquella sociedad, sinó de lujo, es de gusto exquisito; y las consumaciones que en la misma se expenden son de clase superior, por lo que hace esperar sea aquel Casino uno de los puntos de reunión más concurridos de esta capital dado el contingente de socios con que cuenta hoy «La Odaliska» y las muchas propuestas que se presentan desde hace unos días; mereciendo tanto la Junta directiva como los socios que con sus trabajos han contribuido á fin de llevar á cabo tan notable mejora, los plácemes de los demás individuos de la sociedad y particulares que como nosotros han tenido el gusto de visitar ya el nuevo local, y tanto mas como es sabido que para la instalación del nuevo Casino, no se han perjudicado en lo mas mínimo el estado de fondos de la sociedad.

Reciba, pues, la sociedad «Odaliska» nuestra enhorabuena, y siga su Junta de administracion, gobernando los trabajos con el celo y actividad que hoy lo hace y sin duda alguna llegará á ponerla al nivel de las mejores que de su índole están establecidas en nuestra provincia.

—El domingo de Ramos fué mucha la gente menuda que se vió por nuestras calles con sus respectivas palmas y no menos fueron los que al medio día se vieron llevando los tradicionales *tortells*.

—Se dice que en el Consejo de administración de la Compañía arrendataria de tabacos han surgido grandes disgustos, que no tardarán en hacerse públicos.

La causa de todo es el haber rechazado las fábricas, por su mala calidad una clase de tabaco, de la que se han comprado 10.000 bocoyes en los Estados Unidos, y cuya adquisicion ha sido hecha por administración.

Solo eso faltaba para que se acabara de acreditar la espresada Compañía, pues desde que surte de tabaco al público, en sus expendedurias lo que se vende es veneno puro en forma de cigarros y picadura.

—El ministro de la Guerra ha dirigido á los Capitanes generales una circular, cuyo fin es impedir la emigracion clandestina al extranjero de los jóvenes suscritos en las listas de reclutamiento y de los militares con licencia.

—Anuncian los astrónomos que en los primeros días del mes de Abril podrá verse cuatro horas antes de la salida del sol, junto al horizonte del Sur, un hermoso cometa de cola muy brillante. Dada la velocidad y la direccion de su movimiento, podrá verse nada mas que dos ó tres días.

—Ha llegado á La Bisbal don Francisco Guillermo Molero y Gimeno

juez de primera instancia de aquel partido, habiendo tomado posesion de su cargo.

—Con la solemnidad acostumbrada se celebró durante el domingo y lunes último la funcion de Cuarenta Horas, siendo muchos los fieles que asistieron á oír las pláticas que durante el acto hicieron varios elocuentes oradores.

—Durante el día de ayer, sopló en esta ciudad un viento huracanado causando las molestias consiguientes á cuantos tenían obligacion de salir á la calle.

—Mañana á las ocho de la noche saldrá de la iglesia de Nuestra Señora del Cármen, la procesion de la Congregacion de la Purísima Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo, cuyo pendon ha sido confiado al conocido industrial D. José Puig Fábregas.

Dicha procesion seguirá el curso acostumbrado en años anteriores.

AVISO

Los señores Girau y Compañía, tienen el honor de participar al público gerundense que por motivo de su próxima marcha acaban de efectuar una gran rebaja en los precios de todas sus plantas, previniendo que permanecerán en esta ciudad muy pocos días.

En su almacén esquina á la calle de Albareda, se encontrarán grandes novedades en flores y árboles frutales, que producen ricos frutos y de extraordinario tamaño, pesando un kilo 500 gramos.

Tambien hay 1.500 rosales ingertados de todas clases y colores.

CONMEMORACION

Transcurren los tiempos; pasan las edades; se desvanecen los siglos en las sombras del pasado extinguiéndose con ellos sus civilizaciones y costumbres solo recordadas hoy por algun erudito y ¡qué mas! hasta la memoria de los héroes legendarios mas famosos se ofrece exfumada, borrosa y como amenguada, ante el juicio severo de la sagaz y desapasionada crítica moderna.

Solo en medio de este descuajamiento de las fugaces grandezas humanas permanece herguida una figura. Es la de Aquel que nacido de una Virgen por expreso designio de su omnipotencia, tuvo por primera vivienda en el mundo, miserable portal: por únicos maestros de su infinita sabiduría, aparentemente á solos sus cariñosos padres, si poderosos de virtud, pobres, pobrísimos de ciencia: por ejemplos que imitar ó en que inspirarse, fuera de su santísimo hogar, una sociedad corrompida y encenagada por completo en la sentina de los mas vituperables apetitos; y que á despecho de esto y contra toda racional esperanza, llenó el mundo con su nombre por la sola eficacia de su virtud sublime, de su divina doctrina y de la sin par excelcitud de su grandeza sobrehumana.

A su venida al mundo, puede decirse que la humanidad carecia de un cuerpo de doctrina capaz de dirigirla sin peligro de inminente naufragio por el proceloso mar de esta vida transitoria, al puerto seguro de la permanente y eterna para que habia sido creada.

Con la hipostática encarnacion del Hombre Dios encaminada al sacrificio

mas grande que se ha realizado ni se realizará jamas, las densas sombras del paganismo estúpido se disiparon; é iluminadas las conciencias por la inextinguible luz de la fe, la redencion del hombre por el Hombre fué un hecho; las puertas de la mansion celestial, cerradas hasta entonces como condigno castigo á la desobediencia é ingratitud de nuestros primeros padres, se abrieron de par en par; y el grito de «Gloria á Dios en las alturas» proclamado gozoso por humildes pastores Belemitas, halló su sancion en el Hosanna entusiasta con que el versatil y materializado pueblo Hierosolimitano recibió al Redentor de los hombres en este día cuya fecha conmemora y celebra alborozada nuestra Santa Iglesia Católica Apostólica Romana.

Pero dejemos hablar al Evangelista San Mateo que es de los sinopticos, quien con mas detalles describe este hecho trascendental por su simbolismo, á juicio de los Santos Padres de la Iglesia.

Dice el Santo evangelista, «que habiendo cenado Jesucristo en Bethania seis días antes de Pascua, en casa de Simon el leproso en donde se habia hallado Lázaro el resucitado y en donde su hermana Maria habia derramado sobre su cabeza un exquisito perfume, salió al otro día para ir á Jerusalem á consumar su sacrificio; y que habiendo llegado cerca de Betphagé, lugar situado al pié del monte de los Olivos, á una media legua corta de la ciudad, mandó á dos de sus discípulos que se adelantasen al lugar y le trajesen una pollina que encontrarían atada á una puerta y su buhecito con ella; advirtiéndoles que si alguno les decia alguna cosa, le dijessen que el Señor los necesitaba, y que inmediatamente los dejaria.»

Verificado el encargo con rigurosa exactitud, cumpliase en todas sus partes la prediccion del profeta Zacarias que, representa al Mesias haciendo su entrada triunfal en Jerusalem entre las aclamaciones y aplausos de sus habitantes y forasteros, cuando escribió «Decid á la hija de Sion: mira á tu Rey que viene á ti con espíritu de dulzura, montado sobre una pollina, y sobre su buhecito etc.»

Apenas hubo profecía alguna que se cumpliera más visible y literalmente que esta de la entrada triunfante de Jesucristo en Jerusalem.

El profeta promete la venida del Salvador, del Mesías, que era la esperanza y el consuelo de los judíos. Los caracteres con que la designa, iguales á los que pinta Isaías, no convienen más que al Mesias, y se encuentran tan perfectamente en Jesucristo, que jamás debieron desconocerle los judíos, si su endurecimiento y obstinada malicia, no les hubieran hecho indignos de las luces del cielo y de las gracias necesarias para conocer y amar al Dios libertador.

Pero como no hay ceguera más incurable que la voluntaria, aquellos mismos que ebrios de satisfacción corrieron presurosos á presenciar la entrada del Salvador; los mismos que extendían sus vestidos á lo largo del camino para que pasase; los que cortaban ramas de los árboles y los que en el frenesí de la alegría blandían palmas y ramos de olivo en las manos, clamando «¡Hosanna al hijo de David! bendito sea el que viene

en nombre del Señor!», aquellos mismos, sugeridos por los eternos enemigos de la redención del hombre, en aquel tiempo, Doctores de la Ley, Sacerdotes, Escribas y Fariseos, aquellos mismos repetimos, abandonaron á Jesús el mismo día, hasta tal punto que tuvo que salir de la ciudad maldita á la caída de la tarde y refugiarse en Bethania, para que se cumpliesen las escrituras, cuya hora no era llegada.

Pero esa hora estaba próxima.

Los sacerdotes, los doctores de la Ley y parte de los magnates del mismo pueblo de Jerusalem, heridos por la doctrina de Jesús en sus concupiscencias, en su orgullo, en su insaciable codicia y en la depravacion de sus costumbres, resolvieron deshacerse de El, creyendo por este medio alejar el remordimiento de sus conciencias.

¡Insensatos!

La suerte estaba echada. Habían desconocido á Dios cuando tantos medios tuvieron de conocerle, y la misericordia divina, aun en su inefabilidad, se habia agotado.

Pronto veremos como aquellas arrogantes imprecaciones del pueblo judío ante el balcon de Pilatos, de «Quítalo, Quítalo de delante: caiga su sangre sobre nosotros y sobre nuestros hijos» tuvieron, así como rápida confirmación, terrible y espantosa represalia.

Mas en el entretanto, concretémosnos á consignar en homenaje á la festividad que hoy celebra la Iglesia, y para inteligencia de los que lo ignoren, que la ceremonia de las palmas, simboliza las disposiciones interiores con que los fieles deben celebrarla, y una justa representación de la entrada triunfal de Jesucristo en Jerusalem que los Santos Padres miran como una figura de su entrada, triunfante de las asechanzas del demonio, en la Jerusalem celestial.

R. M. I.

DOLO DE COR

(Cor agra) y demás enfermedades del Estómago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, digestiones dificiles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible Rob digestivo Miret, sin que en ningun haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Véndese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

Aborto (Gastaments); se evita tan usando los infalibles PARQUES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—Botica de la Corona, Gignás, 5, Barcelona, en el de Gerona Farmacia del doctor Vivas, Cort-Real, 17 y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro. Trigo 19'25 pesetas; Mezcladizo 15'75; Cebada 11'50; Maiz 14'50; Judias 21'25; Habas 14'50; Mijo 15'00; Avena 09'25; Ar-bejas 16'25; Garbanzos 30'00.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Sixto III papa y confesor.

SANTO DE MAÑANA. SANTO. San Eustasio abad y San Bertoldo confesor.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

